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Uvodnik 

Ob koncu mandata 
S redi aprila 2000 se je izteklo štiriletno mandatno obdobje dosedanjega upravnega odbora. Prav je, da se 
spomnimo opravljenega dela in se tudi zahvalimo tistim, ki so k temu največ prispevali. 
Ne bi veliko govoril o opravljenem delu v tem mandatu. Kratko povedano, upravni odbor je dal svoje 
pripombe na številne predloge zakonov (ZKP, ZPP, KZ, ZIZ), na osnutek sprememb zakona o odvetništvu 
in osnutek zakona o brezplačni pravni pomoči. Upravni odbor je uspel obdržati realno vrednost točke, 
pripravil spremembe statuta zbornice in odvetniške tarife, pripravil predlog za spremembe zakona o notaria-
tu. Veliko je bilo narejenega na področju strokovnega izobraževanja in na krepitvi mednarodnega sodelova-
nja. 
Predvsem moram omeniti oba podpredsednika zbornice Nikolaja Grgureviča in Borisa Grosmana. Opravila 
sta veliko dela, z njima je bilo veselje sodelovati. Posebna zahvala gre Marku Knafeljcu. Lahko rečem, da 
je malokdo napravil za odvetniško zbornico toliko kot on. Bil je na voljo za vsako delo, imel veliko korist-
nih in zanimivih idej, pri tem naj omenim le njegov predlog pravilnika o vzajemni pomoči ob smrti oziroma 
upokojitvi. 
Za slovensko odvetništvo je veliko storil dr. Peter Ceferin, in to ne samo v zadnjem mandatnem obdobju 
temveč tudi prej, zlasti v času razprav o novem zakonu o odvetništvu in statutu zbornice. Pomembno vlogo 
je opravil Mitja Stražar. Ne samo kot vselej aktiven član upravnega odbora, temveč tudi kot predsednik 
komisije za sprejem v odvetništvo. Ta komisija je v tem obdobju veliko naredila in bistveno olajšala delo 
upravnem odboru. S svojimi stališči, predlogi in pripravljenostjo za prevzem vsake naloge so veliko prispe-
vali Jože Hribernik, Mihael Jančič in dr. Konrad Plauštajner. Ne bi bilo prav, če ne bi omenil Slavka Sitarja. 
Več mandatnih obdobij je vodil finančno poslovanje zbornice, kar je zahtevna in odgovorna naloga in gre 
mu zahvala, daje delo potekalo tekoče in v skladu s predpisi. 
V zadnjih dveh letih je pomemben prispevek dal k delu upravnega odbora Hinko Jenull. Zlasti je pomembna 
njegova organizacija prve Odvetniške šole, ki je uspela prav zato, ker je bila vsebinsko in organizacijsko 
odlično pripravljena. Prisotnih je bilo okoli 500 odvetnikov, kar je med drugim tudi dokaz, da se 
odvetništvo zaveda pomena strokovnega izobraževanja. 
Zahvaliti se moram tudi disciplinskim organom zbornice, ki so po začetnem žal skoraj enoletnem zastoju 
vendarle izboljšali svoje delo. Njihovo delo je sicer tako pomembno, da nikoli ni dovolj dobro in da si 
vedno želimo, da bi bilo boljše. Ob tem pa je seveda treba upoštevati, da gre za nekako neprijetno za-
dolžitev, ki ne zahteva samo veliko časa, neprijetna je tudi zato, ker je treba obravnavati in tudi obsojati 
kolega. Seveda pa seje treba zavedati, daje za odvetništvo silnega pomena upoštevanje kodeksa odvetniške 
poklicne etike, k temu pa seveda prispeva tudi delo disciplinskih organov. Ni nam v čast, daje v tem obdo-
bju bilo kar dvema odvetnikoma odvzeta pravica opravljati odvetništvo, da ne omenim relativno velikega 
števila disciplinskih prijav. Zato pričakujem in upam, da bodo novo izvoljeni disciplinski organi s svojim 
delom čimprej začeli, odpravili zaostanke in zadeve reševali tekoče. 
V preteklem obdobju je izrednega pomena, da je zbornica dobila svoje glasilo Odvetnik. Doslej je bilo več 
poizkusov, vendar so bili neuspešni, vse dokler se za to ni zavzel mag. Bojan Kukec. Uredništva se je lotil 
z vsem entuziazmom, zbral okoli sebe ustrezno uredništvo in mislim, da je naša enotna ugotovitev, da je z 
izidom tega glasila storjen pomemben napredek pri delu odvetniške zbornice. 
Mag. Alenka Žumer je do svoje bolezni delo glavne tajnice opravljala vzorno, prav tako pa ga opravlja tudi 
Margareta Zakonjšek Rupnik, ki jo je nadomestila. 
K delu zbornice je prav gotovo prispevala tudi zbornična administracija. V njej so zaposlene le tri delavke, 
veliko manj kot v drugih odvetniških zbornicah. Jožica, Alma in Janja so pravočasno in uspešno opravile 
vse svoje naloge. 
Seveda pa uspešnega dela zbornice ne bi bilo brez pripomb, mnenj in tudi kritike vseh njenih članov. Nji-
hove številne pobude in mnenja so nam pomagale pri našem delu. Poudariti želim kolegialno in prijateljsko 
delo vseh članov upravnega odbora. Pogosto smo bili različnih mnenj, razprave so bile neredko ostre in 
polemične, vendar vedno korektne in strpne do nasprotnih mnenj. Prav to pa je po mojem mnenju tudi nujen 
pogoj za uspešno delo. , „ 1 1 Mitja Stupan 
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Intervju z novim predsednikom 
OZS Borisom Grosmanom 

Do večje priljubljenosti 
s kakovostnim delom 

Pogovor vodil in pripravil za objavo: mag. Bojan Kukec 

• Cenjeni kolega, najprej čestit-
ke za izvolitev! Ali se lahko na začet-
ku predstaviš širši slovenski pravni-
ški (odvetniški) javnosti s kratkim 
opisom svoje življenjske in profesio-
nalne poti? 

Rojen sem bil v Ljubljani leta 1938, 
po osnovni šoli in maturi na Klasični gi-
mnaziji leta 1955 sem 1961. leta diplo-
miral na ljubljanski pravni fakulteti; 
sledilo je pripravništvo v očetovi pisar-
ni in na Okrožnem sodišču v Ljubljani, 
v imenik odvetnikov pri OZS pa sem bil 
vpisan 1. julija 1965; sem poročen, oče 
enega sina, ki je tudi odvetnik. 

• Izviraš iz znane odvetniške 
družine. Ali nam lahko kaj več poveš 
o svojih (sijajnih) odvetniških pred-
nikih in tudi potomcih? 

V moji družini sta združeni dve 
odvetniški veji, po očetovi strani sem 
tretja generacija odvetnikov, po materi-
ni strani sem peta generacija odvetni-
kov; pra-prastari oče po materini strani 
odvetnik dr. Johann Ahačič je prijate-
ljeval s Prešernom, stari oče po očetovi 
strani dr. Karel Grossmann pa je znan 
ne le kot odvetnik, temveč tudi po tem, 
daje kot prvi v Sloveniji posnel film ter 
da se je med prvimi ukvarjal s fotogra-
fijo; znano je, da je moj oče dr. Vladi-
mir Grosman, lahko rečem, živel za 
odvetništvo, in prav gotovo mu pripada, 
skupaj z mnogimi sodelavci, zasluga, 
daje odvetništvo pri nas ves čas ohrani-
lo samostojnost in neodvisnost; vesel 
sem, da družinsko tradicijo nadaljujeta 
tudi moj sin Igor in moj nečak Borut. 

• Znano mi je, da se tvoja pisar-
na precej ukvarja z mednarodnim 
sodelovanjem, zastopanjem tujcev in 
tudi arbitražo. Ali lahko predvsem 
mlajšim odvetnikom na kratko opi-
šeš, kakšno je delo v tako usmerjeni 
odvetniški pisarni? 

Res je, moja pisarna se kar precej 
ukvarja z zastopanjem tujcev; menim, 
da se zastopanje tujcev bistveno sicer 
ne razlikuje od zastopanja domačih 
strank, res pa je tudi, da so tujci bolj 

zahtevni - na primer - kar zadeva poro-
čanje o stanju njihove zadeve. 

• Za katera pravna področja si 
se najbolj specializiral in kaj bi sveto-
val mladim kolegom, ki prihajajo 
med nas? 

Kot vsakdo sem se ob začetku od-
vetniškega udejstvovanja ukvarjal pač z 
delom na skoraj vseh področjih; sčaso-
ma pa se je pokazala nagnjenost k delu 
na področjih, ki so me najbolj veselila; 
skoraj popolnoma sem opustil delo v 
kazenskih zadevah ter se usmeril na ci-
vilno področje; veliko sem obravnaval 
odškodninskih zadev, kar nekaj sem de-
lal na področju gospodarskih sporov in 
industrijske lastnine, pa tudi na podro-
čju ustanavljanja in življenja gospodar-
skih družb; seveda se včasih ni možno 
izogniti prevzema tudi kake zadeve, ki 
ti sicer ni najbolj pri srcu. 

Svetovati usmeritve mladim kole-
gom, ki prihajajo v naše vrste, je sicer 
nehvaležno opravilo; menim, da se mo-
ra vsakdo sam odločiti za smer, ki ga 
veseli in za katero meni, da mu bo pri 
delu nudila največ zadovoljstva; sicer 
pa menim, da je kar nekaj zanimivih 
pravnih področij, katerih boljše odvet-

niško pokrivanje bo v prihodnosti sko-
raj gotovo nujno in zanimivo (pravi 
gospodarski spori, industrijska lastni-
na, davčno svetovanje in še kaj). 

• Kakšna je tvoja vizija razvoja 
slovenskega odvetništva? Ali se stri-
njaš z mojim mnenjem, da bi bilo ko-
ristno, če bi vsaj kandidati za predse-
dnika in podpredsednika OZS pred 
volitvami na kratko predstavili svoj 
program? In kakšen je tvoj tovrstni 
program? 

Katere so bistvene pomanjkljivo-
sti v dosedanjem delovanju OZS in 
kaj nameravaš storiti za izboljšanje 
družbeno-socialnega položaja slo-
venskega odvetništva? 

Govoriti o viziji razvoja slovenske-
ga odvetništva je težko, ker menim, da 
je slovensko odvetništvo že doseglo ta-
ko stopnjo, ki je v celoti primerljiva z 
odvetništvom v Evropi in v svetu. Če 
pa upoštevam podvprašanje in ga razu-
mem kot vprašanje o razvoju naše 
zbornice, menim, da mora OZS biti po-
poln servis za vse odvetnike v vseh 
možnih pogledih; menim, da je bilo 
dosedanje delovanje OZS korektno in 
uspešno, kar pa seveda ne pomeni, da 
morda ne bi moglo biti še boljše; v tej 
smeri si nameravam prizadevati za 
profesionalnost dela na nekaterih po-
dročjih, ki bi jih OZS tudi morala bolje 
pokrivati (na primer spremljanje zako-
nodaje, zlasti seveda tiste, ki se nepo-
sredno ali posredno dotika odvetništva, 
priprava predlogov, mnenj, ocena stanj 
itd.). Morda je pomanjkljivost v delu 
OZS bila v tem, da nismo imeli sode-
lavca - odličnega pravnika, ki bi bil 
profesionalno aktiven na področjih, ki 
jih sedaj volontersko pokrivamo odve-
tniki in jih zaradi poklicnih obveznosti 
kljub najboljši volji težko popolno po-
krijemo. 

Vprašanje sprememb družbenega 
položaja slovenskega odvetništva je 
vsekakor pomembno, žal pa je nekako 
tradicionalno (pa ne le v Sloveniji), da 
priljubljenost odvetništva v družbi ni 
ravno velika; stanje lahko izboljšamo 
predvsem sami in to s kvalitetnim de-
lom, korektnim zastopanjem strank, ko-
rektnim odnosom do institucij, pred ka-
terimi stranke zastopamo. 

• Znan si kot eden najboljših po-
znavalcev problematike odvetniške 
tarife, saj si to področje "pokrival" v 
dosedanjem vodstvu OZS (uprav-
nem odboru). V zadnjem Odvetniku 
smo objavili tudi novico, da je UO 
predlagal vladi zvišanje tarife na 
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97,00 SIT. Na katerih področjih tari-
fe ocenjuješ, da je potrebnih največ 
dopolnitev in sprememb? 

Res sem se z nekaterimi kolegi kar 
veliko ukvarjal s področjem odvetni-
ške tarife. Osebno menim, da imamo 
sodobno in dobro odvetniško tarifo. 
Tarifo pa je seveda treba občasno do-
polnjevati s tarifiranjem dejavnosti, ki 
jih odvetniki opravljamo "na novo" 
glede na spremembe zlasti procesnih 
zakonov, nekatera določila pa je treba 
včasih postaviti jasneje. V tej smeri je 
tudi potekalo delo na zadnji dopolnitvi 
oziroma spremembi tarife, ki jo je 
sprejela lanska Skupščina OZS, k taki 
dopolnitvi - spremembam pa je skoraj 
v celoti dal soglasje tudi minister za 
pravosodje. 

• Kaj meniš o ideji, ki jo je podal 
pred nekaj leti takrat še odvetnik (se-
daj notar) Jože Dernovšek, da bi 
odvetniki skupaj z notarji ustanovili 
svoj pokojninski sklad, kar bi omo-
gočilo nekajkrat višjo pokojnino? Ali 
je takšna rešitev sploh mogoča, upoš-
tevajoč današnjo zakonodajo oziro-
ma novi pokojninski sistem? 

Ideja kolege Dernovška o ustanovi-
tvi pokojninskega sklada je nedvomno 
zanimiva. Ali je izvedljiva, bi kot nepo-
znavalec tega pravnega področja težko 
ocenil. 

• Kaj nameravaš storiti, da bo 
slovensko odvetništvo še bolj prepo-
znavno in prisotno v mednarodnem 
okolju? 

Menim, daje slovensko odvetništvo 
v mednarodnem okolju in zlasti z od-
vetniki sosednjih držav kar dobro pove-
zano. 

• Kaj meniš o izobraževanju (bo-
doče odvetniške šole) in ideji o uved-
bi izbirnega predmeta "odvetništvo" 
na slovenske pravne fakultete (podo-
bno kot so storili Čehi, Italijani, Av-
strijci)? 

Nenehno izobraževanje je dolžnost 
vsakega odvetnika. Menim, da "odvet-
niška šola", ki jo je OZS organizirala na 
Bledu in katere se je udeležilo izredno 
veliko število kolegov, dokazuje, da 
smo izbrali pravo obliko izobraževanja, 
ki jo bomo poskušali izkoristiti tudi v 
prihodnje. 

Ideja o uvedbi predmeta "odvetniš-
tvo" na pravne fakultete je zanimiva, 
menim pa, da bo pravnik, ki se namera-
va posvetiti odvetništvu, potrebno zna-
nje in izkušnje za opravljanje odvetni-

škega poklica lahko dobil le pri oprav-
ljanju prakse v odvetniški pisarni. 

• Ali se strinjaš, da bi bilo kori-
stno, če bi bila vsaj polovica predava-
teljev na odvetniški šoli iz lastnih -
odvetniških vrst, saj imamo za neka-
tera področja vrhunske strokovnja-
ke (specialiste)? 

Vsekakor bi bilo dobro predavatelje 
na odvetniških šolah poiskati tudi med 
odvetniki. 

• Kakšno je tvoje stališče do spe-
cializacije ali rangiranja odvetnikov 
za zastopanje pred različnimi nivoji 
sodišč (podobno kot imajo to urejeno 
Francozi, Angleži in Italijani)? 

Specializacija odvetnikov za posa-
mezna področja je po mojem mnenju 
koristna in danes že nujno potrebna, saj 
skoraj ni možno, da bi odvetnik lahko 
dovolj dobro poznal vsa področja prava 
in prakso. Priznanje specializacije naš 
zakon že pozna. Za rangiranje odvetni-
kov za zastopanje pred različnimi nivo-
ji sodišč pa sedaj skoraj ne najdem raz-
logov. 

• Ali meniš, da bi bilo tudi pri nas 
smiselno uvesti odvetniški izpit, da bi 
dosegli višjo kakovost? 

Odvetniški izpit je svoj čas že ob-
stajal ob sodniškem izpitu; kasneje je 
bil uveden enotni pravosodni izpit in 
sedaj državni pravniški izpit; program 
sedanjega državnega pravniškega izpi-
ta je po moji oceni zadovoljiv za oce-
njevanje kandidatovega splošnega 
pravnega znanja, potrebnega za oprav-
ljanje dejavnosti na področju pravoso-
dja in torej tudi odvetništva; imam pa 
občutek, tudi kot član izpitne komisije, 
d a j e časa za preizkus znanja običajno 
premalo (v naših časih so izpiti trajali 
tudi 5 in več ur); morda bi kazalo raz-
mišljati, da bi zakon o odvetništvu 
predpisal kot pogoj za vpis v imenik 
odvetnikov - poleg državnega pravni-
škega izpita - tudi "interni izpit", na 
katerem bi se preverjalo, s kakšnim, za 
odvetništvo specifično potrebnim zna-
njem kandidat razpolaga, ne nazadnje 
pa tudi preverjalo znanje pravil, zapi-
sanih v kodeks odvetniške etike in ta-
rife. 

• Ali bo pri načinu delovanja no-
vega vodstva zbornice (v mislih imam 
oba podpredsednika in upravni od-
bor) prišlo do kakšnih novosti, tako 
da bi na primer posamezni člani bili 
zadolženi za določena področja (izo-
braževanje, tarifa, socialna varnost, 
informiranje, povezave s predlagate-

lji zakonov, delovanje zakonodajalca 
ipd.)? 

Že v prejšnjem UO smo posamezni 
člani bili nekako zadolženi za posame-
zna področja dela. S to prakso nadalju-
jemo tudi v sedanjem UO. 

• Zbornica je že ustanovila de-
lovno skupino za pripravo spre-
memb in dopolnitev zakona o odvet-
ništvu, v kateri tudi oba sodelujeva. 
Katera bistvena vprašanja bo treba v 
tem zakonu na novo urediti poleg že 
znanih (npr. zakotno pisaštvo, uskla-
ditev z acquis communautaire -
CCBE)? 

V pripravo sprememb zakona o 
odvetništvu se bo vsekakor aktivno 
vključila tudi naša zbornica. S strani 
ministrstva za pravosodje je že nekaj 
predlogov, predvsem za spremembe, ki 
teže k usklajenosti z evropsko zakono-
dajo; menim pa, da bo te predloge treba 
skrbno pregledati. Seveda pa si bomo 
prizadevali tudi za nekatere druge spre-
membe, kot je na primer sankcioniranje 
zakotnega pisaštva. 

• Kakšno je tvoje stališče do 
obeh predlogov zakona o brezplačni 
pravni pomoči oziroma o nadome-
stnem reševanju sporov, saj mi je iz 
sodelovanja v odboru za notranjo po-
litiko in pravosodje Državnega zbora 
znano, da sta sedanja predloga (tako 
vladni kot predlog ZLSD, ki gaje vlo-
žil poslanec Pahor, pripravil pa 
Pravno informacijski center - PIC) 
pomanjkljiva in v nekaterih delih za 
odvetništvo nesprejemljiva, če ne ce-
lo škodljiva? 

Zakon o brezplačni pravni pomoči v 
Sloveniji nedvomno potrebujemo. Ko-
likor poznam dosedanja dva predloga, 
sta oba pomanjkljiva. 

• Katere so glavne rešitve, za ka-
tere se zavzemaš na tem področju? 

Državljanom je treba zagotoviti 
adekvatno pravno pomoč, tudi če ni-
majo sredstev za plačilo tovrstnih sto-
ritev. Tako pravno pomoč mora zago-
tavljati zakon, ki pa mora določati eno-
stavno in hitro pot, da upravičenec do 
brezplačne pravne pomoči pride. Ven-
dar sem pri tem prepričan, da so za nu-
denje pravne pomoči upravičeni le 
odvetniki. 

• Na zadnji skupščini na Bledu je 
častni član OZS Rudi Šelih opozarjal 
na "strupene puščice", ki še vedno le-
tijo na slovensko odvetništvo, odvet-
nik Peter Breznik pa na (tudi proto-



kolarno) neenakopraven položaj 
odvetnikov v primerjavi z drugimi 
deli pravosodja (sodstvo, tožilstvo 
itd.)? 

Omenil sem že, da odvetništvo ni v 
našem prostoru najbolj priljubljeno, po-
sledica tega so "strupene puščice", ki 
po besedah kolega Seliha letijo na našo 
stran. V zadnjem času smo bili priča ta-
kih puščic na primer s primerjavo plač 
sodnikov in dohodkov odvetnikov. Me-
nim, da so te primerjave bile nekorek-
tne, zaključki pa povsem nepravilni in 
neutemeljeni. Menim, da v tem pogo-
voru ne bi o tem vprašanju podrobneje 
razmišljali, sicer pa se je v tisku nekaj 
odgovorov že pojavilo. O izjavi kolega 
Breznika, da odvetništvo nima pravega 
mesta v družbi, pa menim, da j e ta oce-
na pravilna in da bo tudi na tem podro-
čju treba izbojevati odvetništvu pravil-
no mesto. 

• Kako ocenjuješ sedanjo orga-
niziranost administracije in strokov-
nih služb odvetniške zbornice? Ali za 
večjo učinkovitost načrtuješ kakšne 
izboljšave (profesionalizacija neka-
terih vodstvenih odvetniških funk-
cij)? 

Mislim, da sem na to vprašanje od-
govoril že v prejšnjih odgovorih. Moja 
želja je vsekakor, da bi v zbornično 
administracijo dobili dobrega pravnika 
z nalogami, kot sem jih omenil prej. 
Profesionalizacija vodstvenih odvetni-
ških funkcij pa po mojem mnenju ne 
pride v poštev. Vodstvene funkcije v 
OZS so vedno opravljali volontersko 
odvetniki in menim, da je tako tudi 
prav. 

• V gradivu za zadnjo skupščino 
je bilo vodstvo OZS zadolženo, da bo 
predstavilo celostno podobo. Kakšno 
je stanje v zvezi s tem in - ali se ti zdi 
primerno, da bi vsi odvetniki v Slove-
niji bili razpoznavni po enotnih - li-
čnih napisnih tablah (podobno kot 
notarji in sedaj tudi sodni izvršite-
Iji)? 

Celostno podobo OZS obravnavajo 
organi OZS že precej časa. Predlogi, ki 
jih je kar nekaj, so bili predstavljeni tu-
di na Bledu, vendar pravega odziva ni 
bilo. Mislim, da bomo celostno podobo 
obravnavali na prihodnji seji UO. Kak-
šno bo mnenje ali odločitev članov UO, 
seveda ne morem napovedati. 

• Kakšno je tvoje mnenje o noše-
nju odvetniških tog? Ali so se uvelja-
vile, ali pa predstavljajo (praktično) 
oviro pri delu odvetnika? 

Nošenje toge ima po mojem mnenju 
smisel predvsem na obravnavah, kjer 
naj bi tudi s formalnostjo samo vplivale 
na stranke. Nošenje toge pri vsakem do-
godku na sodišču je verjetno komajda 
smiselno. 

• K prepoznavnosti in družbene-
mu ugledu slovenskega odvetništva 
sodi tudi prisotnost v medijih. Kako 
to, da kljub opozarjanju nekaterih 
(odvetnik Jenull) še vedno ni ustre-
zne medijske pozornosti ob naših po-
membnih dogodkih (npr. na prvi 
Odvetniški šoli na Bledu ni bilo novi-
narjev, ne radijskih ne TV poroče-
valcev; podobno tudi že nekaj let na-
zaj na Dnevih slovenskih odvetnikov 
oziroma skupščinah beležimo medlo 
medijsko prisotnost.) Kaj bi bilo tre-
ba narediti v tej smeri za izboljšanje 
medijske podobe (tiskovne konferen-
ce, sporočila medijem, ipd.)? 

Sam osebno mislim, da pojavlja-
nje odvetništva v medijih ni nujno za 
prepoznavnost in družbeni ugled slo-
venskega odvetništva, sem pa prepri-
čan, da mora odvetništvo reagirati v 
medijih vedno v primerih, ko je jav-
nost o pojavih v odvetništvu nekorek-
tno ali nepopolno informirana, ali v 
primerih, ko ima odvetništvo do dolo-
čenih pojavov svoje in drugačno mne-
nje od drugih. OZS je v takih primerih 
v medijih vedno objavljala svoje od-
govore oziroma stališča. Na vsako po-
membnejše srečanje odvetnikov so 
vedno vabljeni tudi predstavniki me-
dijev, razloge za slab odziv medijev 
težko ocenjujem. 

• Če smem končati ta intervju 
nekoliko bolj sproščeno glede na to, 
da se pogovarjam s "primus inter pa-
res" v lastnih vrstah: ali mi lahko po-
veš kakšno šaljivo anekdoto oziroma 
odvetniški vic, ki se ti je najbolj vtis-
nil v spomin? 

Šaljivih dogodkov v mojem skoraj 
40-letnem delu med odvetniki je gotovo 
bilo kar nekaj. Morda le tale anekdota: 

Zastopal sem stranko v motenjskem 
sporu, v katerem se je postavljalo tudi 
vprašanje, ali morda tožnik ni predho-
dno tožencu dovolil posega. Zadevo je 
obravnaval starejši sodnik, za katerega 
je bilo znano, da je zelo rad uporabljal 
izreke rimskega prava. V določeni fazi 
postopka je sodnik s povišanim glasom 
opozoril tožnika z besedami: "Jaz vam 
povem: volenti non fit iniuria", opozor-
jeni tožnik pa je kot iz topa odgovoril: 
"Gospod sodnik, jaz pa vam povem, da 
francosko ne razumem". 

• Kako ocenjuješ vsebinsko zas-
novo, likovno podobo, raven strokov-
nih informativnih (ter tudi šaljivih) 
prispevkov v "Odvetniku"? Kaj pri-
poročaš za izboljšanje? 

Vsebinska zasnova, likovna podo-
ba in vsi prispevki v "Odvetniku" so 
po mojem mnenju na visoki ravni, tako 
da nimam ideje, kaj bi se še lahko iz-
boljšalo. Iz razgovorov z bralci, tudi z 
bralci izven vrst slovenskih odvetni-
kov, lahko zanesljivo ugotovim, da 
moje mnenje nikakor ni osamljeno. Si-
cer pa menim, da je velik uspeh, da 
smo do odvetniškega časopisa, k i j e za-
živel in se "prijel", po več predhodnih 
poskusih, ki so žal kmalu zamrli, kon-
čno le prišli. Menim, d a j e to predvsem 
zasluga prizadevanj uredniškega odbo-
ra, ki ga vodiš. 

• In na koncu, če dovoliš, nekoli-
ko osebno vprašanje. V začetku kan-
didacijskega postopka si se oprede-
lil, da ne boš kandidiral za predsed-
nika, kasneje pa si kandidaturo 
sprejel. Kakšni so bili razlogi za tak-
šno odločitev in ali nam lahko poveš, 
glede na tvoje dolgoletne izkušnje v 
vodstvu OZS, koliko tvojega časa bo 
zahtevala najodgovornejša funkcija 
med slovenskimi odvetniki in kako 
boš z njo usklajeval svoje redno de-
lo? 

Res je, da sem v začetku kandidacij-
skega postopka nasprotoval kandidira-
nju za predsednika OZS. To nasproto-
vanje je bilo resno in posledica resnega 
razmisleka o prevzemu predsedniške 
dolžnosti. Pri tem razmisleku sem izha-
jal iz dejstva, da sem v različnih zbor-
ničnih organih sodeloval praktično od 
pripravniških časov, torej že skoraj 40 
let, kar je skoraj predolgo obdobje, ne 
nazadnje pa tudi iz utemeljenih družin-
skih razlogov. Na prigovarjanje nekate-
rih kolegov in ob obljubah pomoči sem 
svojo prvotno odločitev spremenil, tudi 
v želji, da OZS ostane taka, za kakršno 
so si prizadevali moji predniki in za ka-
kršno sem se s svojim delom v zbornici 
do sedaj prizadeval tudi sam. 

Delo predsednika OZS je nedvo-
mno zahtevno in terja tudi kar nekaj ča-
sa, ki bi ga sicer lahko uporabil za delo 
v pisarni ali za počitek med družinskimi 
člani. Upam pa, da bom z obljubljeno 
pomočjo kolegov zmogel delo v zborni-
ci. 
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Furlanova 
pravnoteoretična 

raziskovanja 
dr. Marijan Pavčnik 

1. Boris Furlan se je rodil 10. no-
vembra 1894 v Trstu, kjer je obisko-
val osnovno šolo in klasično gimnazi-
jo. Pravo je študiral v Parizu (1913) in 
na Dunaju (1914-1915), nato je študij 
prekinil, ker je leta 1916 odšel k vo-
jakom. Po koncu prve svetovne vojne 
je nadaljeval s študijem na Univerzi v 
Zagrebu; tu je na temelju rigoroza 
doktoriral leta 1920 in leto kasneje še 
na Univerzi v Bologni. V odvetništvu 
je delal v letih 1920 do 1935: najprej 
je bil v Trstu odvetniški pripravnik, po 
letu 1925, ko je opravil odvetniški iz-
pit, pa je bil samostojni odvetnik, ki 
je imel lastno pisarno skupaj z dr. Jo-
sipom Vilfanom; leta 1930 se je pre-
selil v Ljubljano in postal tudi priva-
tni docent na Pravni fakulteti v Lju-
bljani, a bil sočasno še v odvetniškem 
poklicu vse do leta 1935. 

Furlanova univerzitetna pot se je 
začela leta 1930, ko ga je Svet Pravne 
fakultete v Ljubljani soglasno izbral za 
privatnega docenta za filozofijo prava. 
Leta 1936 je postal izredni profesor za 
pravno enciklopedijo in pravno filozo-
fijo. Od leta 1940 je bil redni profesor 
za isto predmetno področje. Pedagoško 
je bil dejaven do marca 1941, ko mu je 
bil odobren enoletni plačani študijski 
dopust. Iz Jugoslavije se je umaknil že 
pred 27. marcem 1941: do sredine leta 
1943 je bil v ZDA, kjer je bil dejaven 
na propagandnem področju pri Infor-
mativnem centru kraljeve jugoslovan-
ske vlade v New Yorku. Od julija 1943 
ga najdemo v Londonu: Jera Vodušek-
Starič navaja, da je najprej zelo kratko 

Ta članek je povzetek raz-
prave Furlanova pravnoteore-
tična raziskovanja, ki bo izšel v 
Zborniku znanstvenih razprav 
(Pravne fakultete v Ljubljani) 
za leto 2000; povzetek se ujema 
s tistim delom besedila, ki je 
preveden v nemški jezik. Kar 
zadeva znanstveni aparat, glej 
razpravo v ZZR, ki ta aparat 
vseskozi navaja (op. pisca). 

delal "kot minister v kraljevi vladi, na-
to pa kot vodja Jugoslovanskega komi-
teja, ki je vodil propagando v prid 
NOG in proti vladni politiki." Iz istega 
vira zvemo, da je januarja 1945 po po-
prejšnjem dogovoru s Kardeljem odšel 
prek Barija in Beograda na slovensko 
osvobojeno ozemlje v Črnomelj. 

Po drugi svetovni vojni se je vrnil 
na Pravno fakulteto v Ljubljani in bil 
njen dekan. Predavati je začel v zim-
skem semestru 1945/46; na fakulteti je 
bil dejaven vse do 30. maja 1947, ko je 
bil odstranjen iz službe. Tega dne je bil 
aretiran, bil nato obtožen v znanem 
Nagodetovem procesu kot "agent tuje 
špijonske službe" in bil obsojen na 
smrtno kazen z ustrelitvijo. V avgustu 
1947 je bil pomiloščen na dvajsetletno 
zaporno kazen. Kazen je prestajal do 
17. junija 1951, ko je bil zaradi slabe-
ga zdravstvenega stanja pogojno izpu-
ščen. Do smrti 10. junija 1957 je živel 
v Radovljici. 

2. Furlan je kakovostno prispeval 
k slovenski in nekdanji jugoslovanski 
filozofiji in teoriji prava. Življenjska 
usoda in dolžina obdobja, v katerem 
je bil univerzitetni učitelj, nista dopu-
ščala, da bi ustvaril veliko teoretičnih 
del. Ne glede na to je domala vse, kar 
je napisal, teoretično dognano; v nje-
govem opusu je več zelo tehtnih raz-
prav, za katere lahko utemeljeno reče-
mo, da so preživele njihovega tvorca. 
Kot poglavitne naj bodo, denimo, na-
vedene zlasti tele razprave: Pravo in 
etika (1921), Pojem prava (1921), B. 
Crocejeva teorija prava (1921), Narav-
na pravna načela (1931), Filozofija 
prava i opšte nauke o pravu (1931), 
Problem realnosti prava (1932-33), 
Teorija pravnega sklepanja (1933-34), 
Filozofske osnove pojma nevarnosti v 
kazenskem pravu (1935-36), Immanu-
el Kant (1937), Problem pravne ka-
vzalnosti (1938) in Racionalizem in 
revolucija (1939). 

3. Furlan je imel široko filozofsko 
in široko pravno znanje. Probleme in 
vprašanja, ki jih je razreševal, je ume-
ščal v ustrezen filozofski in pravni 
kontekst, jih nadrobno presvetljeval in 

bil sposoben, da je razmišljal jasno in 
se osredotočal na poglavitno. Za še ta-
ko zahtevnim in na prvi pogled zelo 
abstraktnim vozliščem je videl tisto, 
kar je pomembno in odločilno za prav-
no prakso. K temu je zanesljivo prispe-
vala okoliščina, da je okrog petnajst let 
delal v odvetništvu. Izostren posluh za 
pravno prakso izpričujeta, recimo, raz-
pravi "Naravna pravna načela" in "Te-
orija pravnega sklepanja". Mutatis mu-
tandis velja tudi za sporočilo razprave 
"Problem pravne kavzalnosti"; ta raz-
prava je napisana kot filozofsko bese-
dilo, ki pretanjeno razločuje med na-
čelno filozofskimi in praktično pravni-
mi vprašanji. V pravu je treba upošte-
vati "samostojen pojem vzroka", ki je 
izraz pravnega vrednotenja. 

Furlan ni bil pravnofilozofski in 
pravnoteoretični eklektik. Tujih vpli-
vov ni sprejemal neposredno, ampak 
jih je premislil, pregnetel in nato pro-
blemsko pisal o vprašanjih, s katerimi 
se je ukvarjal. Posebno pozornost je 
treba nameniti razpravi "Filozofija pra-
va i opšte nauke o pravu". V njej se je 
spoprijel s še danes občutljivim vpra-
šanjem o temeljih in izhodiščih pravne 
teorije. Gre tudi za problem apriornega 
spoznavanja, ki presega pozitivnoprav-
no danost in išče oporno točko, h kate-
ri pravo teži. Poglavitno je, da je nor-
mativnost vselej razmerje do ideje kot 
nečesa. Furlan se je podobno kot tedaj 
že uveljavljeni Radbruch izrekel za to, 
da samo razmerje do ideje pravičnosti 
označuje neko dejstvo kot pravno. 
Trajno sporočilo Furlanove razprave 
je, da so temeljna filozofska vprašanja 
conditio sine qua non tudi za teorijo 
prava. 

Splošni pomen imata tudi Furlano-
vi razpravi "Pojem prava" in še pose-
bej "Problem realnosti prava". V prvo-
navedeni razpravi je bil še pod močnim 
vplivom spoznavnokritičnega ideali-
zma in je zagovarjal tezo, da je pojem 
prava "logični predpogoj vsakega 
pravnega izkustva." V drugonavedeni 
razpravi je gradil na spoznanjih psiho-
loškega idealizma in bil na stališču, da 
je "eksistenca zunanjega sveta odvisna 
od človeškega duha." Nujna posledica 
tega izhodišča je, da postane pravni re-
alitivist, ki zanika, da bi bila pravu da-
na kakršnakoli absolutna racionalnost. 
Furlan utemeljuje, da je pravna razum-
nost "relativna, po kraju in času omeje-
na razumnost. Ta razumnost pa ne 
eksistira nikjer, preden je človek ne 
ustvari." In tudi: "Ker je pravo ustvar-
jeno po človeku in za človeka, ne mo-
re biti govora o samobitnosti pravnih 


